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APPENDIX I 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

KAMPUNG INGGRIS 

(Meeting 1) 

 

Tema   : House 

Sub Thema   : In The House and In The Kitchen 

Durasi   : 80 Menit 

Metode pembelajaran : Drill dan permainan 

Kompetensi Dasar  : 5.1 Merespon dengan Mengulang kosakata atau kalimat baru dengan 

ucapan lantang 

 

I. INDIKATOR 

1. Merespon arti kosakata dalam bahasa Inggris. 

2. Merespon cara mengeja huruf setiap kosakata dalam bahasa Inggris. 

 

II. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah pembelajaran, peserta didik diharapkan mampu 

1. Mengetahui arti kosakata dalam bahasa Inggris yang berkaitan dengan benda disekitar 

rumah dan di dapur. 

2. Memahami pengejaan huruf kosakata dalam bahasa Inggris yang berkaitan dengan 

benda disekitar rumah dan dapur.  

 

III. MATERI PEMBELAJARAN 

KAMPUNG INGGRIS 

MATERI AJAR 

CYCLE 1 

Hari / Tgl  : 

Pengajar  : 

Nama   : 

Sub Theme   : In the House and In The Kitchen 

 

In my house I have : 

Emoji Description  

 

TELEVISION 



 

BEDROOM 

 

BATHROOM 

 

RADIO 

 

TELEPHONE 

 

CALENDAR 

 

DOOR 

 

CHAIR 

 

WINDOW 

 

MIROR 

 

BROOM 

 

BASKET 

 

CLOCK 

 

PICTURE 

 

CANDLE 

 

BULB 



 

KNIFE 

 

SPOON 

 

PLATE 

 

TEAPOT 

 

Language Feature : 

1. I have a in my house ( Television ) 

2. I have a in my house ( Radio ) 

3. I have a in my kitchen ( Knife ) 

4. I have a  in my kitchen ( Spoon ) 

 

IV. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pendahuluan (10 menit) 

 Tutor memberi salam (Greeting) 

 Tutor memeriksa kehadiran siswa  

 Tutor berkomunikasi dengan siswa dan memberi beberapa pertanyaan 

pancingan untuk materi yang akan diajarkan 

 

Kegiatan Inti (60 menit)  

 Tutor menampilkan kartu flash dan mengarahkan nya kepada siswa, tutor 

mengangkat kartu flash setinggi dada. 

(Flashcard yang ditampilkan berisi gambar-gambar emoji benda-benda disekitar 

rumah dan dapur) 

 Tutor menyebutkan kartu flash satu persatu dengan menukarkan kartu flash yang 



sudah disebut secara acak. Tutor menyebutkan cara membaca kosakata baru dalam 

bahasa Inggris yang ada pada flashcard beserta degan artinya (Meaning) 

 Tutor menjelaskan mengenai kosakata benda yang sering dijumpai dilingkungan 

sekitar, khususnya di sekitar rumah dan benda-benda yang ada di dapur.  

 Tutor meminta beberapa siswa untuk maju kedepan kelas dan mengeja setiap kata 

yang ada di kartu flash. Siswa mengucapkan pelafalan kosakata baru bahasa Inggris 

beserta dengan artinya dalam bahasa Indonesia. 

 Tutor mengeja per-huruf cara membaca kosakata baru dalam bahasa Inggris. 

(Spelling) 

 Siswa mengulangi mengeja kosakata dalam bahasa Inggris. 

 Tutor memberikan worksheet siswa. 

 Siswa mengerjakan soal pemahaman. 

 

Kegiatan Penutup (10 menit)  

 Guru dan siswa melakukan refleksi terhadap kegiatan pembelajaran  

 Guru dan siswa saling memberi umpan balik terhadap proses dan hasil 

pembelajaran 

 Siswa dan guru mengucapkan salam penutup 

 

V. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Sumber Pembelajaran        : Internet 

2. Media Pembelajaran  : Flashcard dan Worksheet  

VI. PENILAIAN 

1. Teknik                              : Tes Tertulis 

2. Bentuk Instrumen            : Pertanyaan Tertulis 

3. Contoh soal dan jawaban  :  

1. Rumah in English is…… 

a. House 

b. Garage 

c. Hospital 

d. School 

2. Kamar Tidur in English is ….. 

a. Living room 

b. Dining room 

c. Bed room 



d. kitchen 

3. Ruang Tamu in English is …… 

a. Bathroom 

b. Living room 

c. Dining room 

d. Kitchen  

 

         Kubu Raya,  Mei 2023 

Tutor/Collaborator Tutor 

  

  

  

Wahyu Habibi Musa Erwin 

  

 

 
 

  



APPENDIX II 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

KAMPUNG INGGRIS 

CYCLE I 

(Meeting 2) 

 

Tema   : House 

Sub Thema   : In The House and In The Kitchen 

Durasi   : 80 Menit 

Metode pembelajaran : Drill dan permainan 

Kompetensi Dasar  : 5.1 Merespon dengan Mengulang kosakata atau kalimat baru dengan 

ucapan lantang 

 

VII. INDIKATOR 

3. Merespon cara mengucapkan setiap kosakata dalam bahasa Inggris. 

 

VIII. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah pembelajaran, peserta didik diharapkan mampu 

3. Memahami cara pengucapan setiap kosakata dalam bahasa Inggris yang berkaitan 

dengan benda disekitar rumah dan dapur.  

 

IX. MATERI PEMBELAJARAN 

KAMPUNG INGGRIS 

MATERI AJAR 

CYCLE 1 

Hari / Tgl  : 

Pengajar  : 

Nama   : 

Sub Theme   : In the House and In The Kitchen 

 

In my house I have : 

Emoji Description  

 

TELEVISION 

 

BEDROOM 



 

BATHROOM 

 

RADIO 

 

TELEPHONE 

 

CALENDAR 

 

DOOR 

 

CHAIR 

 

WINDOW 

 

MIROR 

 

BROOM 

 

BASKET 

 

CLOCK 

 

PICTURE 

 

CANDLE 

 

BULB 



 

KNIFE 

 

SPOON 

 

PLATE 

 

TEAPOT 

 

Language Feature : 

5. I have a in my house ( Television ) 

6. I have a in my house ( Radio ) 

7. I have a in my kitchen ( Knife ) 

8. I have a  in my kitchen ( Spoon ) 

 

X. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pendahuluan (10 menit) 

 Tutor memberi salam (Greeting) 

 Tutor memeriksa kehadiran siswa  

 Tutor berkomunikasi dengan siswa dan memberi beberapa pertanyaan 

pancingan untuk materi yang akan diajarkan 

 

Kegiatan Inti (60 menit)  

 Tutor menampilkan kartu flash dan mengarahkan nya kepada siswa, tutor 

mengangkat kartu flash setinggi dada. 

(Flashcard yang ditampilkan berisi gambar-gambar emoji benda-benda disekitar 

rumah dan dapur) 

 Tutor menyebutkan kartu flash satu persatu dengan menukarkan kartu flash yang 



sudah disebut secara acak. Tutor menyebutkan cara membaca kosakata baru dalam 

bahasa Inggris yang ada pada flashcard beserta degan artinya (Meaning) 

 Tutor menjelaskan mengenai kosakata benda yang sering dijumpai dilingkungan 

sekitar, khususnya di sekitar rumah dan benda-benda yang ada di dapur.  

 Tutor meminta beberapa siswa untuk maju kedepan kelas dan mengeja setiap kata 

yang ada di kartu flash. Siswa mengucapkan kosakata baru bahasa Inggris beserta 

dengan artinya dalam bahasa Indonesia. 

 Siswa mengulangi mengeja kosakata dalam bahasa Inggris. 

 Tutor memberikan worksheet siswa. 

 Siswa mengerjakan soal pemahaman. 

 

Kegiatan Penutup (10 menit)  

 Guru dan siswa melakukan refleksi terhadap kegiatan pembelajaran  

 Guru dan siswa saling memberi umpan balik terhadap proses dan hasil 

pembelajaran 

 Siswa dan guru mengucapkan salam penutup 

 

XI. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Sumber Pembelajaran        : Internet 

2. Media Pembelajaran  : Flashcard dan Worksheet  

XII. PENILAIAN 

1. Teknik                              : Tes Tertulis 

2. Bentuk Instrumen            : Pertanyaan Tertulis 

3. Contoh soal dan jawaban  :  

4. Rumah in English is…… 

e. House 

f. Garage 

g. Hospital 

h. School 

5. Kamar Tidur in English is ….. 

e. Living room 

f. Dining room 

g. Bed room 

h. kitchen 

6. Ruang Tamu in English is …… 

e. Bathroom 



f. Living room 

g. Dining room 

h. Kitchen  

 

         Kubu Raya,  Mei 2023 

Tutor/Collaborator Tutor 

  

  

  

Wahyu Habibi Musa Erwin 

  

 

 
 

  



APPENDIX III 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

KAMPUNG INGGRIS 

CYCLE II 

(Meeting1) 

 

Tema   : Nature 

Sub Thema   : In The Forest and In The Zoo 

Durasi   : 80 Menit 

Metode pembelajaran : Drill dan permainan 

Kompetensi Dasar  : 5.1 Merespon dengan Mengulang kosakata atau kalimat baru dengan 

ucapan lantang 

 

XIII. INDIKATOR 

4. Merespon arti kosakata dalam bahasa Inggris. 

5. Merespon cara mengeja huruf setiap kosakata dalam bahasa Inggris. 

 

XIV. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah pembelajaran, peserta didik diharapkan mampu 

4. Mengetahui arti kosakata dalam bahasa Inggris yang berkaitan dengan hewan dan 

benda di lingkungan sekitar. 

5. Memahami pengejaan huruf kosakata dalam bahasa Inggris yang berkaitan dengan 

hewan dan benda dilingkungan sekitar.  

 

XV. MATERI PEMBELAJARAN 

KAMPUNG INGGRIS 

MATERI AJAR 

CYCLE 2 

Hari / Tgl  :  

Pengajar  :  

Nama   :  

Thema   : Nature 

Sub Theme   : In the Forest and In The Zoo ( 1.1& 4.1 ) 

 

 

 

 

 



In the nature I often see : 

Emoji Description  

 

MONKEY 

 

DOG 

 

ELEPHANT 

 

CAT 

 

TIGER 

 

HORSE 

 

DEER 

 

COW 

 

PIG 

 

CAMEL 

 

TREE 

 

SUN 

 

CLOUD 



 

RAINBOW 

 

STAR 

 

LEAF 

 

MUSHROOM 

 

CACTUS 

 

FLOWER 

 

MOON 

 

Language Feature : 

9. There is a   ( Monkey ) on the ( Tree ) 

10. I have a   at my house ( Dog ) 

11. My  is cute ( Cat ) 

12. The   has seven colour ( Rainbow ) 

13. The red ( Flower ). 

XVI. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pendahuluan (10 menit) 

 Tutor memberi salam (Greeting) 

 Tutor memeriksa kehadiran siswa  

 Tutor berkomunikasi dengan siswa dan memberi beberapa pertanyaan 

pancingan untuk materi yang akan diajarkan 

 



Kegiatan Inti (60 menit)  

 Tutor menampilkan kartu flash dan mengarahkan nya kepada siswa, tutor 

mengangkat kartu flash setinggi dada. Tutor menampilkan Flashcard yang 

digunakan sebagai media ajar di depan kelas. 

(Flashcard yang ditampilkan berisi gambar-gambar emoji benda-benda dan hewan 

disekitar) 

 Tutor menyebutkan kartu flash satu persatu dengan menukarkan kartu flash yang 

sudah disebut secara acak. Tutor menyebutkan cara membaca kosakata baru dalam 

bahasa Inggris yang ada pada flashcard beserta degan artinya (Meaning) 

 Tutor meminta beberapa siswa untuk maju kedepan kelas dan mengeja setiap kata 

yang ada di kartu flash. Siswa mengucapkan pelafalan kosakata baru bahasa Inggris 

beserta dengan artinya dalam bahasa Indonesia. 

 Tutor mengeja per-huruf cara membaca kosakata baru dalam bahasa Inggris. 

(Spelling) 

 Siswa mengulangi mengeja kosakata dalam bahasa Inggris. 

 Tutor memberikan worksheet siswa. 

 Siswa mengerjakan soal pemahaman. 

 

Kegiatan Penutup (10 menit)  

 Guru dan siswa melakukan refleksi terhadap kegiatan pembelajaran  

 Guru dan siswa saling memberi umpan balik terhadap proses dan hasil 

pembelajaran 

 Siswa dan guru mengucapkan salam penutup 

 

XVII. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Sumber Pembelajaran : Internet 

2. Media Pembelajaran  : Flashcard dan Worksheet  

XVIII. PENILAIAN 

1. Teknik                              : Tes Tertulis 

2. Bentuk Instrumen            : Pertanyaan Tertulis 

3. Contoh soal dan jawaban  :  

 

 



7. Look at the picture below! 

 
What is the name of the animal in English? 

i. Elephant 

j. Pig 

k. Gorilla 

l. Monkey  

8. The word “Pohon” in English is? 

i. Leaf  

j. Tree 

k. Flower 

l. Cactus 

9. The word “Pelangi”  in English is? 

i. Rainbow 

j. Cloud 

k. Sun 

l. Moon 

 

 

         Kubu Raya,  Mei 2023 

Tutor/Collaborator Tutor 

  

  

  

Wahyu Habibi Musa Erwin 

  

 

 
 

 

 

  



APPENDIX IV 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

KAMPUNG INGGRIS 

CYCLE II 

(Meeting2) 

 

Tema   : Nature 

Sub Thema   : In The Forest and In The Zoo 

Durasi   : 80 Menit 

Metode pembelajaran : Drill dan permainan 

Kompetensi Dasar  : 5.1 Merespon dengan Mengulang kosakata atau kalimat baru dengan 

ucapan lantang 

 

XIX. INDIKATOR 

6. Merespon cara mengucapkan setiap kosakata dalam bahasa Inggris. 

 

XX. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah pembelajaran, peserta didik diharapkan mampu 

6. Memahami cara pengucapan setiap kosakata dalam bahasa Inggris yang berkaitan 

dengan hewan dan benda dilingkungan sekitar.  

 

XXI. MATERI PEMBELAJARAN 

KAMPUNG INGGRIS 

MATERI AJAR 

CYCLE 2 

Hari / Tgl  :  

Pengajar  :  

Nama   :  

Thema   : Nature 

Sub Theme   : In the Forest and In The Zoo ( 1.1& 4.1 ) 

 

In the nature I often see : 

Emoji Description  

 

MONKEY 



 

DOG 

 

ELEPHANT 

 

CAT 

 

TIGER 

 

HORSE 

 

DEER 

 

COW 

 

PIG 

 

CAMEL 

 

TREE 

 

SUN 

 

CLOUD 

 

RAINBOW 

 

STAR 



 

LEAF 

 

MUSHROOM 

 

CACTUS 

 

FLOWER 

 

MOON 

 

Language Feature : 

14. There is a   ( Monkey ) on the ( Tree ) 

15. I have a   at my house ( Dog ) 

16. My  is cute ( Cat ) 

17. The   has seven colour ( Rainbow ) 

18. The red ( Flower ). 

 

XXII. LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pendahuluan (10 menit) 

 Tutor memberi salam (Greeting) 

 Tutor memeriksa kehadiran siswa  

 Tutor berkomunikasi dengan siswa dan memberi beberapa pertanyaan 

pancingan untuk materi yang akan diajarkan 

 

 

 



Kegiatan Inti (60 menit)  

 Tutor menampilkan kartu flash dan mengarahkan nya kepada siswa, tutor 

mengangkat kartu flash setinggi dada. Tutor menampilkan Flashcard yang 

digunakan sebagai media ajar di depan kelas. 

(Flashcard yang ditampilkan berisi gambar-gambar emoji benda-benda dan hewan 

disekitar) 

 Tutor menyebutkan kartu flash satu persatu dengan menukarkan kartu flash yang 

sudah disebut secara acak. Tutor menyebutkan cara membaca kosakata baru dalam 

bahasa Inggris yang ada pada flashcard beserta degan artinya (Meaning) 

 Tutor meminta beberapa siswa untuk maju kedepan kelas dan mengeja setiap kata 

yang ada di kartu flash. Siswa mengucapkan pelafalan kosakata baru bahasa Inggris 

beserta dengan artinya dalam bahasa Indonesia. 

 Tutor mengeja per-huruf cara membaca kosakata baru dalam bahasa Inggris. 

(Spelling) 

 Siswa mengulangi mengeja kosakata dalam bahasa Inggris. 

 Tutor memberikan worksheet siswa. 

 Siswa mengerjakan soal pemahaman. 

 

Kegiatan Penutup (10 menit)  

 Guru dan siswa melakukan refleksi terhadap kegiatan pembelajaran  

 Guru dan siswa saling memberi umpan balik terhadap proses dan hasil 

pembelajaran 

 Siswa dan guru mengucapkan salam penutup 

 

XXIII. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Sumber Pembelajaran : Internet 

2. Media Pembelajaran  : Flashcard dan Worksheet  

XXIV. PENILAIAN 

1. Teknik                              : Tes Tertulis 

2. Bentuk Instrumen            : Pertanyaan Tertulis 

3. Contoh soal dan jawaban  :  

 

 



10. Look at the picture below! 

 
What is the name of the animal in English? 

m. Elephant 

n. Pig 

o. Gorilla 

p. Monkey  

11. The word “Pohon” in English is? 

m. Leaf  

n. Tree 

o. Flower 

p. Cactus 

12. The word “Pelangi”  in English is? 

m. Rainbow 

n. Cloud 

o. Sun 

p. Moon 

 

 

         Kubu Raya,  Juni 2023 

Tutor/Collaborator Tutor 

  

  

  

Wahyu Habibi Musa Erwin 

  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Kampung Inggris 

Worksheet 

Cycle I 
(Meeting 1) 

Hari / Tgl  : 

Pengajar  : 

Nama   : 

Sub Theme   : In the house and in the kitchen 

A. Choose the correct answer a, b, c, or d related to the question below. 

13. Rumah in English is…… 

q. House 

r. Garage 

s. Hospital 

t. School 

14. Kamar Tidur in English is ….. 

q. Living room 

r. Dining room 

s. Bed room 

t. kitchen 

15. Ruang Tamu in English is …… 

q. Bathroom 

r. Living room 

s. Dining room 

t. Kitchen  

16. Look at the picture below! 

  
How can we spell the picture? 

a. O-R-O-D 

b. D-O-O-R 

c. D-R-O-O 

d. R-O-O-D 

17. The Meaning of the word table in Indonesia is….. 

a. Kasur 

b. Meja 

c. Jendela 

d. Kursi 

18. The Meaning of the word food in Indonesia is…… 

a. Buah 

b. Sayuran 

c. Makanan 

d. Cemilan 



19. Meaning of the word knife in Indonesian is…. 

a. Piring 

b. Pisau 

c. Penyapu 

d. Pengepel 

20. Meaning of the word Pintu in English is…. 

a. Window 

b. Wall 

c. Door 

d. Rooftop 

21. Meaning of the word Jendela in English is…. 

a. Window 

b. Wall 

c. Door  

d. Rooftop  

22. Meaning of the word Penyapu in English is…. 

a. Wall 

b. Floor 

c. Broom 

d. Door  

 

B. Fill the correct spelling for the picture below 

11 

 

 

12 

 

 

13 

 

 

14 

 

 

15 

 

 

 

 



APPENDIX V 

Kampung Inggris 

Worksheet 

Cycle I 
(Meeting 2) 

Hari / Tgl  : 

Pengajar  : 

Nama   : 

Sub Theme   : Item in the house and in the kitchen 

Read the following question with the picture below, fill in the blank with the correct 

word that related to the picture!  

Example : 

The ( DOOR ) is open when I arrived at home 

1. Everyday I sleep in my (…………………….) 

2. My house has a lot of (………………………) 

3. The  (……………………..) is already on the dinner table. 

4. Dirty clothes are in the (……………………..) 

5. The light is out so I take the (……………………….) 

6. The temperature is so hot, so I take the shower in the (…………………………) 

7. My grandma have an old  (………………………….) in her house. 

8. My mom cut the vegetables with the (………………………………….) 

9. I use the (…………………………….) to clean my house. 

10. I use the (…………………………..) to call my father when I miss him. 

 

Blueprint of Writing Test 

No Indicator Item Number Total Item 

1 Vocabulary 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 10 

 

  



SPEAKING TEST 

Hari / Tgl  : 

Pengajar  : 

Nama   : 

Sub Theme   : Item in the house and in the kitchen 

 

TEST : 

Instruction : Please mention 5 words that you have already choose randomly based on the 

picture in the flashcard. Read it clearly and carefully in front of your tutor!  

 

BLUEPRINT OF SPEAKING TEST : 

No Indicator Item Number Total Item 

1 Pronounciation 1 1 

 

SCORING RUBRIC 

Criteria 
Score  

1 2 3 4 5 

Fluency 

Bad Fluency, 

speech is 

slow, hesitant 

& strained  

Hesitates too 

often when 

speaking, 

which 

interferes the 

communicatio

n 

Speaks with 

some 

hesitation, 

which often 

interferes the 

communicatio

n 

Speaks with 

some 

hesitation, 

which seldom 

interferes the 

communicatio

n 

Speaks 

smoothly, with 

little hesitation 

that does not 

interfere the 

communicatio

n  

Pronunciatio

n 

Bad 

pronunciation

, cannot 

pronounce 

none of  

words that 

delivered 

clearly. 

Not so good 

pronunciation, 

can pronounce 

1-2 words that 

delivered 

clearly. 

Enough 

pronunciation, 

can pronounce 

3 words that 

delivered 

clearly. 

Good 

pronunciation, 

can pronounce 

4 words that 

delivered 

clearly. 

Very Good 

pronunciation, 

can pronounce 

5 words that 

delivered 

clearly. 

Speed 

Answer 

within nearly 

or more than 

5 second 

Answer within 

nearly 4 

second. 

Answer within 

nearly 3 

second 

Answer nearly 

within less 

than 2 second 

Answer nearly 

within less 

than 1 second 

Scoring : ( Score/Maximum Score) x 100 

 

 

 

 



APPENDIX VI 

Kampung Inggris 

Worksheet  

Cycle 2 

Hari / Tgl  :  

Pengajar  : 

Nama   : 

Sub Theme   : In the forest and In the zoo 

C. Choose the correct answer a, b, c, or d related to the question below. 

23. Look at the picture below! 

 
What do you call the animal shown in picture above? 

u. Elephant 

v. Pig 

w. Gorilla 

x. Monkey  

 

24. What is “Pohon” in English? 

u. Leaf  

v. Tree 

w. Flower 

x. Cactus 

 

25. Azzahrine : Hello Najwa. 

Najwa  : Hello Azzahrine, Nice to meet you. 

Azzahrine : Nice to meet you too. Look at the sky Najwa, there is a beautiful 

 
Najwa  : Yes it is so beautiful. 

On the conversation above, Azzahrine would like to mention about… 

u. Rainbow 

v. Cloud 

w. Sun 

x. Moon 

 

26. Bianca : Dea lets go to the forest and see the beautiful plant over there. 

Dea : That is a good idea, lets go Bianca. 

Synonym of the word “Plant” are… 

e. Tree, Monkey, and stone 

f. Tree, Flower, and leaf  

g. Tree, Flower, and Pig 



h. Tree, Mushroom, and  

 

27. Meaning of the word “Elephant”  in Indonesia is…. 

e. Beruang 

f. Ayam 

g. Gajah 

h. Kuda 

 

28. Asyfa  : Hello Jasmine, how are you? 

Jasmine : I’m good Asyfa. How about you? 

Asyfa  : I’m good too. Would you like to go to the observatory with me 

tonight? 

Jasmine : It sounds good, we could see the red moon phenomena at the 

observatory. 

Asyfa  : I’ll pick you up at 7. 

Jasmine : well, see you tonight. 

Meaning of the word “Moon”  in Indonesia is… 

e. Bulan 

f. Bintang 

g. Matahari 

h. Awan 

 

29. Look at the picture below! 

 
What we call the shown picture above in English? 

e. Sun  

f. Star  

g. Moon 

h. Cloud 

 

30. Look at the picture below! 

 
What we call the shown picture above in English? 

e. Sun 

f. Star 

g. Moon 

h. Cloud 

 

 



31. Look at the picture below! 

 
How can we spell the shown picture above in English? 

e. H-O-S-R-E 

f. H-E-S-R-E 

g. H-O-R-S-E 

h. S-E-R-O-H 

 

32. Look at the picture below! 

 
What do we call the shown picture above in English? 

e. Dog  

f. Pig 

g. Tiger 

h. Deer  

 

D. Fill the correct spelling for the picture below  

Look at the example! 

The night sky is beautiful with (M-O-O-N) and (S-T-A-R) 

 

1. There is a   ( …………… ) on the ( ……………. ) 

2. I have a   (……………….) at my house 

3. My  (…………………)  is cute 

4. The   ( …………….) has seven color. 

5. The red ( …………….. ) 

BLUE PRINT OF THE TEST 

Indicator Item Number Total Item 
Meaning 1,2,3,4,5,6,7,8,,10 10 

Spelling 9,11,12,13,14,15 6 

 



 

APPENDIX VII 

Kampung Inggris 

Worksheet 

Cycle II 
(Meeting 2) 

Nama   : 

Sub Theme   : Item in the forest and in the zoo 

Instruction : Match the statements below with the correct word. Make a line to connect the statements 

and the words which are the most suitable to describe the statements!  

1 
  

2 
  

3 
  

4 
  

5 
  

6 
  

7 
  

8 
  

9 
  

10 
  

 

 

 

 

 

SCORE 

 

SCORE 

It has seven color and usually appear after the rainy day 

It is a big animal with a long nose 

It is a pet in my house, it usually barks “Guk guk guk” 

I usually watering them every morning in the garden. 

Banana is their favorite food and they like to hanging in the tree 

It comes when the daylight and when the night comes it’s disappear 

It is an animal that runs fast with its leg, we can also ride them 

It is an animal that usually produces healthy milk and we usually drink it 

It is my favorite pet in my house, its sound “Meow Meow” 

It produces oxygen for us to breathe. 

Monkey 

Flower 

Cat 

Elephant 

Sun 

Cow 

Horse 

Rainbow 

Dog 

Tree 



 

SPEAKING TEST 

TEST : 

Instruction : Please mention 10 words that you have already choose randomly based on the 

picture in the flashcard. Pronounce it clearly and carefully in front of your tutor!  

 

BLUEPRINT OF SPEAKING TEST : 

No Indicator Item Number Total Item 

1 Pronounciation 1 1 

 

SCORING RUBRIC 

Criteria 
Score  

1 2 3 4 5 

Fluency 

Bad Fluency, 

speech is 

slow, hesitant 

& strained  

Hesitates too 

often when 

speaking, 

which 

interferes the 

communicatio

n 

Speaks with 

some 

hesitation, 

which often 

interferes the 

communicatio

n 

Speaks with 

some 

hesitation, 

which seldom 

interferes the 

communicatio

n 

Speaks 

smoothly, with 

little hesitation 

that does not 

interfere the 

communicatio

n  

Pronunciatio

n 

Bad 

pronunciation

, cannot 

pronounce 

none of  

words that 

delivered 

clearly. 

Not so good 

pronunciation, 

can pronounce 

1-2 words that 

delivered 

clearly. 

Enough 

pronunciation, 

can pronounce 

3-5 words that 

delivered 

clearly. 

Good 

pronunciation, 

can pronounce 

6-8 words that 

delivered 

clearly. 

Very Good 

pronunciation, 

can pronounce 

10 words that 

delivered 

clearly. 

Speed 

Answer 

within nearly 

or more than 

5 second 

Answer within 

nearly 4 

second. 

Answer within 

nearly 3 

second 

Answer nearly 

within less 

than 2 second 

Answer nearly 

within less 

than 1 second 

Scoring : ( Score/Maximum Score) x 100 

 

 

 

  

 SCORE 

 



APPENDIX VIII 

DOCUMENTATIONS 

1. Cycle 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

Researcher held and pointed the flashcard at the 

chest level. 

Researcher taught how to spell the words to the 

students’ with the flashcard. 

Researcher ask the students’ to joining in front of 

the class to tried to spell the words. 

Researcher collaborated the flashcards with 

simple game named spinning wheel. 



 

2. Cycle 2 

Researcher taught the students’ with 

flashcard and held with also pointed out the 

flashcard right on the chest level. 

Researcher tried to upraise the level of the 

flashcard so the students’ in the back of the 

classroom could saw the flashcard with clear 

view. 

Researcher ask a student to come in front of 

the class and pronounce the words in English. 
Researcher ask a student to come in front of 

the class and pronounce the words in English. 

Researcher collabrated the flashcard media 

with “who’s next” game. 
Students’ looks excited and interested to 

learn when the flashcard collaborated with 

game. 
 

  



  



 


